



Ημερησία
Της Χαράς Καλημέρη

«Λευκό χαρτί» αποτελεί, ουσιαστικά, το πανεπιστημιακό πτυχίο στην Ελλάδα της κρίσης. Τουλάχιστον 12 μήνες χρειάζεται να περιμένουν στην «ουρά» για μια θέση στην αγορά εργασίας οι Έλληνες απόφοιτοι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, χρόνος υπερδιπλάσιος σε σχέση με αυτόν που αναμένουν οι πτυχιούχοι των χωρών - μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Μάλιστα, είναι εντυπωσιακό πως η διαφορά στο χρόνο αναμονής ανάμεσα στους αποφοίτους ΑΕΙ και τους αποφοίτους γυμνασίου για την εξεύρεση της πρώτης σημαντικής εργασίας τους είναι πολύ μικρή -μόλις τρεις μήνες- γεγονός που αποδίδεται και στις στρεβλώσεις του συστήματος τριτοβάθμιας εκπαίδευσης της χώρας μας. Πολλά τμήματα έχουν «θολή» επιστημονική κατεύθυνση και καμία επαγγελματική κατοχύρωση για τους αποφοίτους και, αντίθετα, άλλα έχουν ιδιαίτερα εξειδικευμένο αντικείμενο που θα ταίριαζε περισσότερο σε... Μάστερ.

«Κλειδιά»

Αυτά, είναι μερικά μόνο από τα συμπεράσματα της έκθεσης «Αριθμοί-Κλειδιά της Εκπαίδευσης 2012» της υπηρεσίας εκπαιδευτικών πληροφοριών «Ευρυδίκη» της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η έκθεση, καταδεικνύει επίσης την πανευρωπαϊκή τάση -που είναι ιδιαίτερα έντονη στη χώρα μας- οι απόφοιτοι ΑΕΙ να συμβιβάζονται με μια θέση εργασίας χαμηλότερη των προσόντων τους προκειμένου να ξεφύγουν από την ανεργία. Αυτό, αφορά τουλάχιστον έναν στους πέντε αποφοίτους ΑΕΙ στην Ευρώπη...

Ειδικότερα, η έρευνα του ευρωπαϊκού δικτύου «Ευρυδικη» δείχνει τα εξής: Στην Ευρώπη, οι απόφοιτοι ΑΕΙ ενσωματώνονται στην αγορά εργασίας δύο φορές πιο γρήγορα σε σχέση με τους κατόχους κατώτερων προσόντων. Οι απόφοιτοι γυμνασίου περιμένουν κατά μέσο όρο 9,8 μήνες για να ενταχθούν στην αγορά εργασίας, οι απόφοιτοι λυκείου 7,4 μήνες και εκείνοι των ΑΕΙ 5,1 μήνες. Στην Ελλάδα, ωστόσο, λόγω και της οικονομικής κρίσης, η περίοδος αναζήτησης μιας εργασίας είναι πολύ μεγαλύτερη: 15,1 μήνες για τους αποφοίτους γυμνασίου, 13,9 μήνες για τους αποφοίτους λυκείου και υπερδιπλάσια -12,2 μήνες- για τους αποφοίτους ΑΕΙ. Η Ελλάδα μαζί με την Ισπανία, την Ιταλία και την Τουρκία είναι οι χώρες όπου ο χρόνος που αναμένει κανείς για να βρει την πρώτη του σημαντική εργασία είναι μεγαλύτερος από το μέσο όρο της Ευρώπης σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης.

Στην Ευρώπη, το πτυχίο αποτελεί από τα ισχυρότερα «διαβατήρια» για την είσοδο στην αγορά εργασίας με τους αποφοίτους ΑΕΙ να σημειώνουν υψηλότερα ποσοστά απασχόλησης σε σχέση με τους αποφοίτους γυμνασίου. Στην Ελλάδα, η διαφορά στα ποσοστά απασχόλησης ανάμεσα στους αποφοίτους αυτών των δύο εκπαιδευτικών βαθμίδων είναι από τις μικρότερες που καταγράφονται στην Ευρώπη. Είναι ενδεικτικό ότι το 80,1% των αποφοίτων ΑΕΙ 25 έως 39 ετών εργάζεται, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό στους αποφοίτους γυμνασίου είναι 67,7%. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση εργάζεται κατά μέσο όρο το 85,6% των αποφοίτων ΑΕΙ 25 έως 39 ετών και το 59,9% των αποφοίτων γυμνασίου.

Έτσι, στην Ελλάδα η διαφορά μεταξύ των δύο ποσοστών είναι 12,4 ποσοστιαίες μονάδες όταν στην Ευρώπη είναι 25,7 μονάδες. Αν και το ποσοστό των Ελλήνων πτυχιούχων συγκλίνει με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο -στη χώρα μας το 31,3% των νέων, ηλικίας 24 έως 29 ετών, είναι απόφοιτος ΑΕΙ όταν το αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρώπη είναι 31,6%- εν τούτοις φαίνεται πως -για λόγους που σχετίζονται τόσο με την ιδιαιτερότητα της ελληνικής οικονομίας όσο και με την ποιότητα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης- το πτυχίο δεν εγγυάται μια θέση εργασίας.

Στην Ευρώπη, τα ποσοστά ανεργίας είναι υψηλότερα για τις γυναίκες με χαμηλά εκπαιδευτικά προσόντα. Στην περίπτωση της Ελλάδας, όμως, η ανεργία «χτυπάει» και τις γυναίκες πτυχιούχους. Το 10,9% των Ελληνίδων με πτυχίο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης δεν έχει καταφέρει να βρει εργασία σε σχέση με το 6,6% των Ελλήνων πτυχιούχων. Στους αποφοίτους λυκείου, η διαφορά μεταξύ των δύο φύλων είναι η μεγαλύτερη που καταγράφεται στην Ευρώπη με το ποσοστό ανεργίας να εκτινάσσεται στο 17% για τις γυναίκες σε σχέση με το 9,2% των ανδρών. Στους αποφοίτους γυμνασίου, το ποσοστό ανεργίας είναι 14,9% για τις γυναίκες και 10,2% για τους άνδρες.

Στρέφονται σε εργασία χαμηλότερων απαιτήσεων

Σε εργασία που απαιτεί χαμηλότερα προσόντα από αυτά που κατέχουν στρέφονται όλο και περισσότεροι νέοι προκειμένου να ξεφύγουν από την ανεργία. Και αυτό δεν παρατηρείται μόνο στην Ελλάδα. Η τάση είναι πανευρωπαϊκή, όπως δείχνει η έκθεση της «Ευρυδικής». Συγκεκριμένα, στην Ευρώπη περισσότεροι από έναν στους πέντε αποφοίτους τριτοβάθμιας εκπαίδευσης έχουν υψηλότερα προσόντα από εκείνα που χρειάζονται για την εργασιακή θέση που κατέχουν. Την ίδια ώρα, αρκετοί είναι οι νέοι που καταφεύγουν στη λύση της προσωρινής απασχόλησης με τα σχετικά ποσοστά να διαμορφώνονται στη χώρα μας σε 17% για τους αποφοίτους γυμνασίου, 10,3% για τους αποφοίτους λυκείου και 8,3% για τους πτυχιούχους ΑΕΙ.

imerisia.gr, kxghellas.gr